



Пожилые люди призывают к действию

В 21 веке над миром нависла угроза глобального демографического преобразования. Население земли заметно стареет. Ответом на этот вызов должно стать новое восприятие проблем пожилых людей.

ПО ДАННЫМ международной статистики, только за вторую половину прошедшего столетия средняя продолжительность жизни на Земле возросла на 20 лет. В 2005 году более 1 миллиарда человек перешагнуло 60-летний рубеж. К 2050 году число людей старше 65 лет во многих развитых странах увеличится более чем в 2 раза, а общая цифра составит 2 миллиарда. Еще через три десятилетия треть жителей в развитых странах будут старше 60 лет, а весь мир достигнет этой пропорции к 2150 году.

Причем, старение населения касается не только стран с высоким уровнем доходов, как принято считать. На сегодняшний день почти 500 миллионов людей живут в странах с низким и средним уровнем дохода, и к 2050 году один из пяти человек в этих странах будет старше 60 лет. Уже две трети пожилых людей в мире живут в беднейших странах, и эта цифра увеличится до 4/5 к 2050 году.

При этом, если раньше традиционно во многих странах мира пожилые люди получали поддержку со стороны своих семей, когда достигали определенного возраста, то сейчас эти традиции, в силу сложных жизненных обстоятельств, постепенно исчезают. К таким обстоятельствам можно отнести возрастающий уровень бедности по всему миру, миграцию, конфликты и другое. В связи с этим пожилые люди за последние годы все чаще не просто не получают помощи от детей и внуков, но, напротив, вынуждены сами оказывать материальную поддержку своим семьям.

Таджикистан – страна, в которой испокон веков младшие члены семьи проявляли заботу, по отношению к старшим, за последнее время тоже стал менять свои традиции. Так, одной из самых главных причин этих перемен является трудовая миграция. Мужчины вынуждены уезжать на заработки в страны ближнего зарубежья, при этом дети и жена, как правило, остаются на попечении у пожилых родителей. Проходит несколько месяцев, пока глава семьи найдет себе достойную работу и сможет высыпать средства домой, все это время младших членов семьи, в основном, поддерживают пожилые люди. Причем, среди семей трудовых мигрантов нередки случаи, когда мужчина, выезжая на заработки, остается за рубежом, заводит себе другую семью и прекращает всякие связи с домом. Кроме того, тяжелые условия трудовых мигрантов часто приводят к летальным исходам. В этих случаях, вся забота о внуках зачастую ложится на плечи пожилых людей.



«Мой сын уехал на заработки 6 лет тому назад. С тех пор мы его не видели. Года два назад, соседи вернулись из России, вроде говорят, что он жив - здоров, только у него теперь там другая семья, уже двое детей. А здесь еще двое, о которых он, наверное, и не думает. Жена после его отъезда захворала и умерла. Вся забота о внуках на нас – стариках лежит. Старшему уже 11 лет, младшей – 9. Пенсия у нас с женой маленькая, работы в нашем районе совсем нет, старшим сыновьям свои семьи нужно кормить, вот, и приходится подрабатывать в придорожной столовой: где салат покрошим, где посуду помоем. Тяжело, а что делать?»

Афзалшо Шакармамадов, 71 год, Мургабский район

Подобные случаи характерны не только для Таджикистана, к сожалению, в современном мире пожилые люди становятся одним из самых уязвимых слоев населения. Появление этой тенденции имеет много причин, главными из которых являются дискриминация в сфере труда, модернизация городов, во время которой пожилые люди лишаются своих земель, вследствие чего остаются без средств к существованию, стихийные бедствия, проблемы трудовой миграции, конфликты и многое другое. Ответом на эти вызовы стала разработка Мадридского Плана действий по проблемам старения. Этот документ был принят в Мадриде, в 2002 году представителями 159 стран мира. Государства члены приняли итоговые документы, взяв на себя обязательство проводить политику, направленную на содействие участию пожилых людей в обществе в качестве граждан со всеми правами и на обеспечение того, чтобы люди везде имели возможность пройти процесс старения в условиях безопасности и с достоинством. Это своего рода ответ на вызовы и возможности старения в 21 веке.

В свою очередь, чтобы обратить внимание общественности на проблемы пожилых людей, международное НПО «HelpAge International» уже второй год 1 октября в день, который во всем мире посвящают пожилым людям, проводит в Таджикистане акции «Пожилые люди призывают к действию».

По своей сути, эта кампания объединяет пожилых людей с тем, чтобы решить, какие вопросы и проблемы являются наиболее важными. В рамках подготовки к акции формируется группа пожилых людей, которая впоследствии встречается с ответственными лицами, принимающими решения в пользу изменения жизни пожилых людей.

Вообще, акция «Пожилые люди призывают к действию» состоит из шести этапов:

1. Каждый партнер акции собирает группу пожилых людей (ГПЛ), чтобы они вместе обсудили существующие проблемы и выдвинули свои рекомендации. Часто партнерские организации собирают пожилых людей через существующие программы, направленные на поддержку пожилых людей.

2. Во время таких встреч пожилые люди работают с партнером, чтобы решить: какие вопросы надо поднять; с кем из лиц, принимающих решения, необходимо встретиться.

3. После встречи формируется делегация, которая представит свои вопросы ответственным органам, принимающим решения. Делегация должна включать в себя пожилых людей, у которых есть личный опыт по поднимаемым вопросам. Чтобы они на своем примере могли показать и доказать наличие проблемы.

4. Затем делегация встречается с ответственным лицом.

5. Проводятся мероприятия, направленные на информированность общественности, например, демонстрации, интервью СМИ, выставки и т.д.

6. Спустя шесть месяцев создается рабочая группа, которая проводит исследования и выясняет: произошел ли прогресс по принятым обязательствам, и изменилась ли жизнь пожилых людей.

Фактически всю эту работу выполняют сами пожилые люди. Этим и отличается кампания «Пожилые люди призывают к действию» от других кампаний. Она создана пожилыми людьми и для пожилых людей.